

榮譽院士周德豐先生

讚詞由莊明蓮教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

周德豐先生現為中華眼鏡製造廠商會會長、慈恩基金會有限公司董事，五十多年來專注眼鏡鏡片行業，積極推進本地工業發展，且熱心公益，歷年善舉惠及本港和內地。

1940年代後期，周先生追隨父親，舉家從故鄉潮州來港。周先生身為長子，為照顧家中五個弟妹，初中未完成便輟學，充當打磨眼鏡鏡片學徒。1968年，香港經濟蕭條，周先生有感寄人籬下之困頓，遂毅然創業，開辦玻璃鏡片研磨車間，專營生產配光玻璃鏡片。他秉持誠信營商，生意日漸發展。1980年代，中國經濟對外開放，周先生先後到廣州、重慶、北京、瀋陽等地提供技術支援，為推動當地鏡片及隱形眼鏡研磨生產的發展貢獻良多，因而獲中國輕工業部及北京中國眼鏡協會頒發嘉許狀。周先生努力不懈，持續引入先進生產工藝。1992年，公司取得ISO 9002質量管理系統認證，為中國地區首家獲得該認證資格的光學鏡片企業。周先生更憑藉自學精神，致力研發新產品，於2003年至2006年間，成功獲頒兩項發明專利證書；其中PVA薄膜的研製發展，更填補了太陽眼鏡鏡片的市場缺口。2008年，香港工業專業評審局頒授榮譽院士名銜予周先生，以表揚他對視光業界的卓越貢獻。

周先生自強不息、樂天知足，多年來不論環境順逆，皆因時制宜；屢遇困難及問題，總能積極面對與承擔。他信奉「三教」：不計較，不比較，睡好覺。他深信人的一生中難免有得有失，失去時要明白得不到的本來就不屬於自己，無須過於介懷；得到時則要存感恩的心，感恩所得財富來自社會，故盡力回饋。90年代以來，周先生曾多次造訪中國內地山區，目睹當地孩童失學問題之嚴重，並有感他們長期因教育斷層，而使終生命運未能有所改善，因而在甘肅、四川、貴州等省份先後捐建廿多所學校，並成立教育基金助學，

幫助貧困學童升學。近年，周先生鑑於現代社會人與人之間缺乏關愛與溝通，對待老年人尤其冷漠；為喚起社會上的感恩精神，他贊助城大舉辦「生命導師計劃」，並兼任生命導師，與年輕人分享人生經驗，鼓勵他們多接觸長者，促進長幼間的相互了解及共融。

周先生向來支持香港高等教育不遺餘力，其中與城大的淵源尤其深厚，除出任城大基金理事會成員兼最高榮譽會長外，更捐款設立「周德豐伉儷助學金」及「周德豐講座教授席」。2013年，城大特別將一個演講廳命名為「周德豐伉儷演講廳」，以表彰周先生對大學的慷慨支持。

副監督、校董會主席、校長，周德豐先生是香港成功的企業家，對本港及國家作出的重大貢獻有目共睹；他對莘莘學子的深切關懷、為善不甘後人的熱忱，亦堪為香港企業家的典範、年輕人的楷模。我謹恭請大學頒授榮譽院士銜予周德豐先生。